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MODALITES D'APPLICATION DU TEST DU KHI2

Hubert Masurel

Les écarts constatés entre la distribution expérimentale et la distribu-
tion théorique choisie peuvent s'expliquer de deux facgons

- soit en raison des aléas de 1'échantillonnage,
les écarts sont alors imputables au hasard,

- soit parce que le modéle choisi ne convient pas.

Le test du Khi2 indique le pourcentage de chances, c'est-&-dire la proba-
bilité que ces écarts soient motivés par les seuls aléas de l'échantillonnage.

Si cette probabilité est trop faible, disons inférieure & 5 %, on est
conduit & penser qu'il vaut mieux renoncer a cette hypothése.

Dans 1l'éventualité contraire, si cette probabilité est plus élevée, disons
supérieure a 10 %, le test du Khi2 incitera & penser que les écarts peuvent étre
imputables aux aléas de l'échantillonnage, mais ne permettra jamais de conclure
que le modéle choisi doit étre retenu.

Cela signifie que le test du Khi2 peut conduire a avoir des doutes sur la
validité du modéle choisi, mais jamais & la certitude d'un choix judicieux.

Si les aléas de l1l'échantillonnage ont plus de 5 chances ou méme plus de 10
chances sur 100 d'expliquer les écarts, dire qu'il n'y a pas de raison suffi-
sante de rejeter le modéle choisi n'est pas garantir 1'exactitude du choix.

Dire d'un prévenu qu'il n'y a pas de raison suffisante pour le condamner
ne signifie pas que l'on soit convaincu de son innocence, ni qu'on la garantisse.

Les étapes de la démarche qui est tentée, sont les suivantes :

1° On émet une hypothése, a savoir qu'il n'y a pas de différence signifi-
cative entre 1'élément A et 1'élément B,
(cf. ci-dessus, entre distribution expérimentale et distribution théorique)
D'oll 1'expression, couramment employée, d'hypothése nulle.

2° On soumet 1'hypothése nulle & un test statistique.

3° Au vu des résultats de ce test,
ou bien on constate qu'il y a une probabilité suffisante, supérieure
a5 % ou mieux & 10 %, pour que les aléas de 1l'échantillonnage expliquent les
écarts,
ou bien cette probabilité inférieure & 5 % est jugée trop faible et
1'on aura des doutes sérieux sur la validité de 1'hypothése nulle : on préfé-
rera la rejeter.
Dans la premiére éventualité (probabilité suffisante), on s'abstient de
rejeter 1'hypothése nulle, mais cela ne signifie pas que 1l'on conclut avec
certitude a sa validité.
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S'abstenir de condamner un prdévenu, c'est-a-dire 1'acquitter au béndfice
du doute, ce n'est pas nécessairement croire a son innocence.

Cet exemple permet de prendre conscience des risques d'erreur, communément
appelés risques de lére ou de 2éme espéce, et de mettre en lumiére 1'apport des
tests statistiques, mais aussi leurs limites.

Le prévenu est soit innocent, soit coupable.

Deux possibilités : on l'acquitte ou bien on le condamne.

Le tableau suivant établit la similitude de situation avec le test du Khi?2
Assimilons au prévenu 1'hypothése nulle.

TL.e prévenu est innocent, 1 'hvnothése nulle est fondée

c'est-a-dire que

les présomptions de culpabi- les différences
liteé

sont imputables aux aléas de

1'enquéte. 1'échantillonnage.

Mécanisme de raisonnement

S'il y a au moins 5 % de chances que

le nrévenu sojt innocent, 1'hypothése nulle soit fondée

on considére qu'il n'y a pas de raison suffisante pour

le condamner, la rejeter,
on l'acquittera, on l'acceptera jusqu'a
plus ample informé,

avec au moins 5 % de chances d'avoir raison, c'est-a-dire gue

le prévenu soit effectivement 1'hypothése nulle soit fondée.
innocent.

CONCLUSTIONS : 1° Si le risque & de rejet & tort est jugé faible (inférieure
© 5 %), le test du Khi2 conduit & la conclusion qu'il vaut mieux rejeter 1'hypo-
thése nulle, avec le risque & de se tromper.

2° Si la probabilité & est supérieure a 5 %, le test du Khi2
conduit a penser que les aléas de 1l'échantillonnage sont susceptibles d'expliquer
les écarts et gqu'il n'y a pas de raison suffisante pour rejeter 1'hypothése nulle,
mais ne conduit jamais & la conclusion : "on doit l'accepter formellement".

3° En pratique, on calcule la valeur du Khi2 et on la compare
a la valeur du Khi2 théorique donnée par la table de Paerson. Cette table donne
la valeur du Khi2 qui a la probabilité & d'étre dépassée en raison des aléas de

1'échantillonnage Le plus souvent, on prendra®= 5 % et on s'abstiendra de reje-
ter 1l'hypothése nulle si

Khi2 calculé £ Khi2 theéorique
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c'est-a-dire si & calculé > 5 %.

4° Le test du Khi2 met en lumiére la probabilité « qui
mesure le risque de rejet & tort, appelé risque de lére espéce. Le risque
d'accepter a tort, appelé risque de 2éme espéce, est laissé dans 1l'ombre.

5° En résumé, le test du Khi2 soumet 1'hypothése nulle a
une épreuve qui concerne son rejet. La décision de rejet court le risque [o
d'étre prise a tort,
si & est inférieur
si & est supérieur

ur

5 %, on rejette 1'hypothése nulle,
5 %, on s'abstient de la rejeter.

Qr



